

县区档案机构编研选题探讨

李明杰

(辽宁省鞍山市铁东区委群团事务服务中心, 辽宁 鞍山 114001)

摘要: 县区档案机构编研选题工作是以县区所藏档案为基础, 通过文献的搜集及其他渠道获取新信息, 确定选题, 它是县区档案机构编研工作的首要环节, 也是档案资源开发最重要的一个环节。县区档案机构的利用工作是面向社会群体, 也会面向各个单位, 面对繁杂多样的档案资料时, 进行编研选题存在一定的难度, 如果是为研究人员所选的编研题目, 编研选题服务的范围较为广泛, 县区档案机构编研选题要遵循国家政策方向、现实与客观相结合、典型与创新相统一的基本原则, 克服编研选题面临的档案资料贫乏、内容单一、选题被动、思路陈旧、编研人力财力匮乏等困难, 要紧跟县区档案机构编研选题的发展要求, 突出区域经济和地域特色、符合社会化要求、具备创新点、突出时效性。

关键词: 县区档案机构 编研选题 编研方向

中图分类号: G27 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-9082 (2022) 06-0043-03

随着社会的发展, 我国县区档案机构的档案资源日趋增多, 档案类别逐渐多样化, 面对大量的档案信息, 怎样对县区档案进行开发利用, 是县区档案机构必须思考的问题, 开展档案编研工作是开发档案信息利用的最有效方式, 做好档案编研工作的首要任务是确定高质量的选题, 一方面, 编研选题是县区档案机构编研工作的首要环节, 确定一个高质量的选题, 可以促使档案编研工作顺利开展; 另一方面, 明确我国县区档案机构编研选题的发展要求及方向, 可以为我国县区档案机构未来的编研选题提供借鉴, 并对其他的县区档案机构编研选题提供一定的参考^[1]。

一、县区档案机构编研选题的依据

县区档案机构在编研选题时要遵循一定的原则与条件。遵循国家政策方向的原则是县区档案机构编研选题最基本的原则, 也是编研选题最大的政治。现实与客观相结合的原则与典型与创新相统一的原则也是县区档案机构编研选题的原则之一。

1. 遵循国家政策方向

档案馆编研选题遵循国家政策方向和党的路线方针。遵循国家政策方向是选题应该遵循最基本的原则, 由于档案编研工作是一项政治性很强的工作, 所以在进行档案编研工作时要充分考虑编研成果的政治效果, 编研选题要符合党和国家现行的方针政策, 符合社会主义发展的方向, 坚持走社会主义发展道路, 跟着时代的步伐前进, 为社会主义发展服务。政治站位高, 多从地方的经济、政治、文化、生态、文明等方面来进行编研选题, 实现国家“五位一体”的总布局的政策。县区档案机构遵循政治和政策的原则也是县区档案机构为当地政府和企事业单位开展利用服务的基础。

2. 现实与客观相结合

档案编研选题工作不是档案工作人员的主观意臆断的, 它受到客观因素的制约的, 因此选题工作要遵循选题的现实性与客观性相结合的原则。

首先, 县区档案机构编研选题不是一个人自己拟定的, 要在综合商定下才可以确定一个选题题目, 有时会在领导的指导下进行编研选题, 更多的是要根据社会广大群众的需求来进行选题, 因为人民群众是社会的主体, 要最大限度满足利用者的需要, 所以要根据社会群众的需求来进行档案编研选题, 体现县区档案机构编研选题要结合现实与客观的原则。

其次, 要根据档案馆的县区所藏资源来进行选题, 县区所藏资源是档案馆进行编研选题的基础, 若在县区所藏资料丰富的情况下, 可以为档案编研选题提供客观信息, 提供完整度高的信息, 但是当县区所藏档案缺乏的情况下, 对县区所藏资料进行分析研究时, 便不能全面分析出符合档案资料中客观需要的程度, 所以选题过程中既要遵循现实性也要遵循客观性, 二者相结合。

最后, 在考虑编研人员实力的基础上进行编研选题, 编辑人员要考虑选题的现实性, 高质量的编研选题不仅要跟随社会群众的需求, 还要兼顾未来奠定利用需求, 还要顾及档案价值的发挥。在国家政策的前提下满足社会群体的需要, 同时不能只局限于现实的需要, 要具有长远的眼光, 以发展的眼光看问题, 注重编研选题的历史价值, 遵循编研选题的现实性与客观性相结合。

3. 典型与创新相统一

县区档案机构编研选题要典型和创新相统一, 典型是选题的基础, 创新是选题的提升, 所以选题要将二者相统

一。选题的典型性表现在档案编研选题可以真实地反映出客观事物的本质和共性，能够反映出某一时间段或者某一个阶段的重点工作。如辽宁省的凤城市档案馆在2015年进行选题时围绕了大梨树“干”字，从“干”字精神、从地区文明来进行编研选题，这凸显出编研选题的典型性。编研选题还要遵循典型性与创新性相结合。在进行编研选题时，要在遵循典型的基础上充分考虑创新性，创新性表现在选题新的内容、新的选题思路、新的选题方法。这些都体现在档案编研选题的工作人员身上，选题的工作人员要具有新的选题意识，敢于开拓新的选题思路，拓展新精神，这些都来自编研选题工作人员多年的从业经验和丰富的社会阅历，从他们的这些长处来体现出选题的创新性，也是编研选题应该遵守的原则之一，所以县区档案机构编研选题要遵循典型与创新相统一的原则^[2]。

此外，县区档案机构进行编研选题时也要从社会需求、材料基础、编辑力量三方面来考虑，也只有具备这三个条件，档案馆的编研选题工作才能顺利开展。

二、县区档案机构编研选题面临的困难

一些县区档案机构县区所藏资源较为贫乏，内容较单一，选题被动思路陈旧，县区档案机构编研选题的编辑力量在选题工作时较为被动，思路较为死板，是阻碍编研选题存在的较为棘手的困难。

1. 县区所藏档案相对贫乏且内容单一

县区档案机构县区所藏资源差异最明显的是中华人民共和国成立前的档案少，内容缺乏，而相对来说中华人民共和国成立后的档案居多，内容丰富。县区所藏资源内容比较单一，如有关于国家党政机关的政治内容占据多数，企事业单位的档案少之又少，有关经济方面的资料也相对贫乏，并且县区所藏资源容量小，信息大多比较落后，很难与现在社会的需求相符合，不能与目前的市场经济相匹配，编研是对档案材料的系统加工，是以档案县区所藏资料来阐述问题，而县区所藏资源的缺乏恰恰是编研选题遇到的最大的困难^[3]。

2. 选题被动且思路陈旧

县区档案机构的档案编研人员要开拓自己的眼界，提升自己创新思路，找到创新的源泉。县区档案机构编研选题工作常常处于被动状态，困扰着编研人员，除了受县区所藏资源的影响外，还在于选题不恰当，缺少针对性，导致编研选题的题目与社会相脱离，编研的题目不能达到预期的编研效果，不能满足社会利用者的需要，还是为编而编，社会认可度降低，编研选题的思路过于老套，在选题观念上没有转变，编研选题的立意陈旧，没有体现出灵活

多样。在选题方法上依旧沿袭之前的独立选题、间接选题的弊端，没有做好充足的对选题工作和社会需求的调查、分析和预测，选题角度单一，故步自封，没有开发信息的新途径，导致编研选题扣题不准确，不能很好地贴近现实，没有实际效果，因此选题必须在发展中逐步开始追求完善，尽量克服遇到的困难，增强编研选题工作的活力。

3. 编研人力且财力匮乏

编研选题工作离不开编辑队伍，编辑队伍又直接又影响着编研选题工作的质量。编研选题的质量低下与编研人员的水平和能力有密切的关系，所以编研队伍中人员的能力和素质是编研选题的重要条件。县区档案机构编研人员大多缺乏编研选题工作的经验，限制了档案编研选题的发挥。编辑队伍的工作态度、知识结构、编研人员数量以及编研人员的素质对选题也有影响，有的工作人员在从事选题工作时态度不严谨，虽然是专业出身，但是对编研选题工作的知识结构了解还是不够透彻、编研人员数量少、编研人员的素质整体有待提高，加之有些县区经济困难，编研选题往往达不到预期的效果。

三、县区档案机构编研选题的现实要求

1. 选题要突出区域经济和特色

县区档案机构编研选题要突出区域经济社会特色，为经济建设服务，所以县区档案机构要考虑从区域经济来选题。突出区域经济的选题要求档案馆编研人员要掌握档案馆的县区所藏资源，了解相关资料，如在工商业、农业、金融等方面的文件汇编，专题汇编等从与经济发展的相关联的各个方面进行选题。要求县区档案机构要抓住经济行业方面的选题，要打开眼界，充分了解经济建设的需要，也是从促进经济发展的方面进行选题，以提高区域竞争力。以康平县为例，康平县所处地理位置资源丰富，正在开发的资源很多，康平县档案馆在以县区所藏为基础的前提下，撰写了很多参考资料，如《康平县名优特产介绍》，这是根据康平县的地方资源与县区所藏资料进行编研的，康平县档案馆自主编写的《康平县历次自然灾害介绍》，可以为农业的发展奠定了良好的基础，在此文献的编研过程中，也为本地区农业生产提供了参考，也尽量减少了损失。康平县根据工业发展的情况以及在工业发展过程中遇到的事故，为避免事故的发生，对经济造成损失，以工业重大事故为选题方向，编研出《工业重大事故汇编》，减少了经济损失，同时也起到了强化教育的作用。从地方资源进行选题，促进和推动康平县的经济发展^[4]。

县档案馆编研选题工作有着自己独特的优势，掌握着地方资源，包括天文的、地理的、政治、历史、文化、艺术

等各个方面县区资源。在选题方面,针对本区域的资源突出地方特色,可以根据地方资源、地方特产、旅游景点等为地方创造出经济效益的方面去选题,这样才能达到充分利用县区地区达到资源,以发挥选题的优势。档案馆在选题时,要根据县区所藏结合本地地区的资源,来确定选题,达到体现地方特色的目的。县区档案机构在编研选题时要突出地方区域特色和独特的经济优势,才能充分利用县区地区达到资源,以发挥选题的优势。

2. 选题要符合社会化要求

符合社会化的选题也是县区档案机构编研选题的要求之一。在确定编研选题后围绕题目来展开的。在编研选题时一定程度上遵循政治和政策的原则,所以编研成果是为政府或者其他机构来提供利用服务的,如某个时期的组织沿革,大事记、现行文件汇编等,由于服务范围是政府或其他机构,导致服务范围有一定的限制。对县区档案机构来说,为政府及其他机构进行编研选题时更接近社会群众,由于县区档案机构的编研选题社会群众利用需求较多,所以随着社会的发展,社会群众的需求逐渐提高,在精神文明方面的物质文化需要逐步提升,因此为了与当前的社会需求相符合,县区档案机构编研选题较为社会化,县区档案机构的档案编研人员不仅了解了当前社会群众的需求,还让档案价值得到了充分的发挥。同时,县区档案机构解决了资源利用者的需要,符合了社会的发展,也发挥了档案的价值,服务于社会群众。所以县区档案机构编研选题要符合社会化。

3. 选题要紧跟形势抓住亮点

县区档案机构在进行编研选题时针对选题的重点问题、热点问题以及闪光点进行选题。高质量的选题就是在各种信息需求中那些影响大、见效快、针对性强的方面来选题。如围绕党政部门现时期的中心工作和主要任务选题等。当县区档案机构的选题具备关键点后可以推动县区地区的政治经济文化发展,提高县区档案机构编研选题工作的质量。

首先,突出重点问题的选题。县区档案机构编研选题会围绕地区的一个时期的重点工作,如沈阳市的新民市档案馆选题做得很到位,符合党和国家现行的方针政策,符合社会主义发展的方向,坚持走社会主义发展道路,跟着时代的步伐前进,为社会主义发展服务的重要工作上,围绕党和国家现行的方正政策的重点工作进行编研选题。

其次,针对热点问题。所谓热点问题也是社会生活中人民群众关心的或者反应的问题,选择这些材料命题,有利于工作还有利于提升县区档案机构的知名度,如怎样减轻

农民负担、政府的政务公开、社会利益等,都是目前的热点问题,此时县区档案机构的档案编研人员就要根据目前的热点问题来确定编研选题的题目,如在对凤城市档案挂编研选题的调研中,毛丰美的“干”字精神在2015年是一个热点问题,造福了老百姓,所以凤城市档案馆在档案编研时以毛丰美精神为编研选题的主要题材。

最后,突出闪光点的选题。何为闪光点,闪光点就是县区档案机构可以突出自己独特的一面的选题。县区档案机构善于抓住自己的闪光点进行编研选题,如突出档案传统的编研选题。任何传统的东西都有其历史的渊源,根据本地区政治、经济、文化的演变,发展的过程,县区档案机构独特的优良传统等来进行档案编研的选题,这是县区档案机构编研选题要具备的关键。

4. 选题要突出时效性

选题突出时效性是县区档案编研选题的要求之一。县区档案机构服务的对象多样,例如政府机构,企事业单位还有社会群众,所以县区档案机构在进行编研选题时要根据单位所需来进行编研选题题目的确定,但是确定档案编研选题不能仅仅根据需求来,还要把握编研选题的时效性,一个时期各个单位所需的编研成果有所不同,所以档案编研选题要与时俱进。如在党委决策进行机构改革时,要抓住机会,着手进行档案编研选题工作,以领导需要的参考资料,为领导决策提供可靠的原始依据。这也体现出要及时捕捉信息,以县区所藏档案为基础,加强与上级有关单位以及领导的沟通,从他们的指示、谈话、意见中捕捉信息,这样可以及时地进行选题的筛选工作,所以县区档案机构编研选题的时效性是县区档案机构编研选题应该达到的基本要求^[9]。

参考文献

- [1]张伟.企业档案编研选题研究[J].档案天地,2016(04):49-50.
- [2]刘跃琴.新时代档案史料编研工作的新方向[J].中国档案,2019(02):40-41.
- [3]曾晓莹.新时期档案编研研究[J].兰台内外,2019(03):4-5.
- [4]程文雅.市县区档案机构做好编研工作三要素[J].档案天地,2004(S1):15-16.
- [5]谢荣培,杨琼蓉.县区档案机构编研工作的现状与对策[J].云南档案,2005(03):39.

作者简介:李明杰(1971.4—),女,辽宁鞍山人,汉族,现工作在辽宁省鞍山市铁东区委群团事务服务中心,档案馆负责人,大学本科,副研究馆员,研究方向:档案学基础理论、档案管理实务。